

科学精神

我对科学文化与科学精神 问题的看法(摘要)

韩启德

科学文化是一种集体创造,是围绕科学活动所形成的一套价值体系、思维方式、制度约束、行为准则和社会规范。

科学文化的核心是科学精神。科学精神的核心是对真理的执着追求。任鸿隽先生就指出,“科学精神者何,求真理是已。”竺可桢先生也曾坦言:“科学精神是什么?科学精神就是‘只问是非,不计利害’。这就是说,只求真理,不管个人的利害,有了这种科学的精神,然后才能够有科学的存在。”

科学精神的精髓是崇尚理性。崇尚理性最重要的体现在唯实。科学家不唯上、不唯书,只唯实,才能透过表面现象揭示自然界变化发展的内在规律。

崇尚理性要求切问近思。勤于思考、善于思考从来都是科学家不可或缺的思想气质。爱因斯坦说:“学习知识要善于思考,思考,再思考,我就是靠这个学习方法成为科学家的。”

弘扬科学精神要提倡理性的质疑和批判。毛泽东同志说过,“客观世界的变化运动永远没有完结,人们在实践中对真理的认识就永远没有完结。”质疑是研究的起点,批判是科学的生命,要像赫胥黎所言,“严格地不信任一切没有充分证据的

东西”。

对确定性的追求,是现代科学的基本思维方式和根本特性,相比之下,中国传统学术并不追求确定性。中国哲学认为一切事物都存在于关系之中,没有关系就不存在事物,所以中国传统学术重在观察和研究整体以及事物之间的关联,这无疑有其优越性,并为中国文明带来近两千年无与伦比的繁荣和发达。中国人讲究意会,讲究在模糊中达到平衡,对确定性缺乏追求,对数据存在天然的淡漠,这些又是与现代科学有冲突的。如果我们中国学术界在坚持传统整体观和辩证观的同时,虚心学习现代科学的长处,努力追求范畴内的确定性,融合中西之长,就一定能促进中国科学技术发展,并为人类的文明作出更大贡献。

我们应该看到,我国的科技实力仍然落后于发达国家,科学精神还没有在全社会得到足够的弘扬,全民科学素质还远远不能适应我国科学发展的要求。在中国优秀文化传统中,有“君子以自强不息”的进取精神,有“无信不立”的诚信传统,有“不日新者必日退”的创新意识,也有“学贵知疑,大疑则大进,小疑则小进,不疑则不进”的质疑批判精神。(下转第52页)



3D 打印, 取向与机遇

席 度

3D 打印制造技术在英国《经济学人》近期杂志的《第三次工业革命》一文中, 被称为第三次革命的重要标志之一。其技术生产的主要流程是: 应用计算机软件设计出主体的加工样式, 然后通过特定的成型设备(俗称“3D 打印机”)用液化、粉末化、丝化的固体材料逐层“打印”出产品。3D 打印是“增材制造”的主要形式, 区别于传统的将毛坯加工除去多余部分的“去除型”制造。其简化制造程序、缩短产品研制周期、节约原材料、提高效率并降低成本的效果非常突出。

《新华文摘》2013 年 7 期王忠宏等的文章指出: 3D 打印的主要科技依托是三个方面。信息技术, 即要有先进的设计原件, 帮助设计出产品形状的三维数字模型和自动分析出打印的程序; 精密机械, 即高精度的 3D 打印设备, 保证打印程序的精确执行; 材料科学, 即原材料必须能液化、粉化或丝化, 且能在另部件打印后得以重新结合, 达到设计的理化性能要求。目前 3D 打印技术已成功应用于工业制造、文化创意和数码娱乐、航空航天、国防军工、生物医疗、消费品制造、建筑工程和施工模拟、教育教学与科研以及个性化电子商务定制等多个领域。从市场份额看, 3D 打印在汽车及零配件领域占 37%, 在消费品领域占 18.2%, 航空航天和国防军工占 13.7%, 在商业机器领域占 11.2%, 在医疗领域占 8.8%, 在科研方面占 8.6%。

据《钱江晚报》2013 年 6 月 4 日《国际新闻·军情》版报导: 近日, 在中国国际科技产业博览会上, 中航工业与北京航空航天大学联合展示了飞机钛合金大型整体关键构件激光成型技术, 此技术获得 2012 年度“国家技术发明一等奖”。据歼-15 总设计师孙聪在两会期间透露, 钛合金和 M100 钢的 3D 打印技术已广泛用于该机型包括整个前起落架在内的主承力部件。目前我国已具备了使用激光成型超过 12 平方米的复杂钛合金构件的技术和能力。事实上, 我国开发 3D 打印技术应用, 已有将近 20 年了。沈阳飞机工业集团凭借这一技术在一年内连续组装出歼-15、歼-16、歼-31 等多型战机, 投入试飞。

据中国之声《新闻晚高峰》报导, 美国一家公司前不久利用 3D 打印技术, 成功打印出 AR-15 半自动枪的零部件。新近又宣布, 名为“解放者”的打印手枪试射成功。美军已把这种 3D 打印武器的“克隆”技术应用于实战, 今年 1 月 7 日, 美军快速反应部队将移动远征实验室部署到战区, 通过 3D 打印, 能将铝、塑料和钢材快速加工成所需武器配件, 以快速补充损耗, 并为士兵现场打印战地工具和其他装备, 大大减轻士兵的战场运动负荷。这种低成本、快速克隆尖端武器使之“白菜化”的技术使武器扩散变得容易, 对恐怖势力而言, 更是好消息。

3D 技术既可用于杀人武器, 也可用于拯救生命的再生医学。据光明日报 2013

年5月4日5版转载的《环球科学》杂志报导：早在2011年，美国威克弗里斯特再生医学研究所的安东尼·阿达拉医生就以活细胞为材料，用3D打印技术，打印出了一个真实大小的肾脏。但还缺少其内的血管网络和收集尿液的小管系统，而这无法直接打印出，因此还不能用于器官移植。宾西法尼亚大学的研究员乔丹·米勒和他的同事解决了这个难题。利用改进后的Reprap开源三维打印机，以一种特殊配比的糖为原材料“打印”成1毫米到100微米之间的各种细丝，再以之为材料“打印”出血管等内部网络的糖质结构模具，又用细胞外基质和血管内皮细胞的混合物“打印”包裹住糖质网络模具，然后冲洗掉管网中的糖，就得到一个真实的由活细胞组成的血管等网络系统，依靠细胞的再生修复功能可自动修正这个打印的血管网络，使之完备化。进而就可以用器官细胞为原料在血管网络外围“打印”堆积出一个活生生的人类脏器，如果所用材料细胞取自患者本人，则应可免除棘手的排异反应。这项技术的开发利用可解决需要移植器官的患者众多而供体稀缺的矛盾，将是再生医学的重大突破。

中国的3D打印技术已在世界占一席之地。据《科学研究动态监测快报》2012年10月1日发布的讯息，世界3D打印技术市场份额最大的是美国：41.06%，日本：10.19%；德国：9.19%，我国占第四位：6.49%。

据钱江晚报2013年5月25日财经新闻版报导，我国的3D打印技术应用到民生工程仍在初级阶段，作为一种创业途径值得关注。在制造环节，设备价格、耗材质量与成本以及建模技术是普及应用的主要门槛。在销售环节，已进入网店淘宝业务，但国内相关生产企业的销售对象主

要在国外；工业级设备价格往往是民用普及级的几百倍，而每台几千元的民用小尺寸3D打印机只是票友的玩具。因此提高3D打印机和所用材料的性价比，有效简化建模技术，降低成本，是有意于开拓国内市场、进入民生实用的创业者要认真研究、考虑的基本情况。

常说，科技是把双刃刀，其正能量体现为机遇，把握机遇，选择取向则是人文问题。杨叔子院士说，人文为科学导航，科学为人文奠基，信然。

(上接第56页新集)

鲍佳敏(物流技术学院)

花港观鱼

雨丝似线密如织，碧水粼粼鱼跃池。
驻足游人多笑语，纷说明日化龙时。

费春妹(物流技术学院)

春

昨宵犹记无新绿，转瞬千芽如玉雕。
得意春风赐颜色，世间万物俱妖娆。

朱雯洁(商贸流通学院)

清明

和煦风来草色匀，纷飞柳絮渐成尘。
蒙蒙细雨浑如泪，乡野坟头忆故人。

陶 鑫(汽车技术学院)

随感

纷纷暮雨落幽窗，翠柳丝丝拂水凉。
昨日新芳何处去，无人记得旧时香。